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Біоетичне спрямування біологічної підготовки студентів 
медичного коледжу 

 
 

Степанюк Алла Василівна 

докт.пед.наук, профессор, профессор кафедри загальної біології та 

методики навчання природничих дисциплін Тернопільського національного 

педагогічного університету імені Володимира Гнатюка 

Жирська Галина Ярославівна 

канд.пед.наук, доцент, доцент кафедри загальної біології та методики 

навчання природничих дисциплін Тернопільського національного 

педагогічного університету імені Володимира Гнатюка 

Міщук Наталія Йосипівна 

канд.пед.наук, доцент, доцент кафедри загальної біології та методики 

навчання природничих дисциплін Тернопільського національного 

педагогічного університету імені Володимира Гнатюка 

Барна Любов Степанівна 

канд.пед.наук, доцент, доцент кафедри загальної біології та методики 

навчання природничих дисциплін Тернопільського національного 

педагогічного університету імені Володимира Гнатюка 

Драбик Марія Василівна 

магістрантка кафедри загальної біології та методики навчання 

природничих дисциплін Тернопільського національного педагогічного 

університету імені Володимира Гнатюка 

 

Актуальність. Біологічна етика як наука про етичне ставлення до всього 

живого вивчає проблеми взаємовідносин людей, використання новітніх 

біотехнологій, допустимість маніпулювання людським матеріалом, а також 

проблеми взаємовідносин людини, тварин і рослин: допустимі форми 

спілкування з тваринами, форми їх використання, права людини у ставленні до 
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тварин і рослин та її обов’язок перед ними. Всі ці проблеми є дотичними до 

вдосконалення професійної підготовки майбутніх медичних сестер [1]. 

Нові відкриття в медичній науці, використання сучасної техніки, складні 

діагностичні та біоетичні втручання в організм людини ставлять перед 

медичних працівників морально-етичні проблеми, вирішення яких під силу 

лише гуманній особистості. Одне з провідних місць у формуванні такої 

особистості належить біоетичному вихованню майбутнього медичного 

працівника. Актуальність посилення біотичного спрямування біологічної освіти 

майбутньої медичної сестри пов’язана також із ситуацією, яка склалась в сфері 

сучасної медичної освіти. Орієнтація медичних коледжів переважно на 

формування професійних знань, умінь і навичок, відсунула на другий план 

питання виховання особистісних якостей майбутніх медиків. Такий підхід 

недостатньо сприяє реалізації вимог компетентнісного підходу до професійної 

підготовки медичних сестер, оскільки в сучасній педагогічній науці визначено, 

що основою компетентності виступають знання, досвід діяльності й цінності 

(якості), отримані в навчанні. Результати проведеного дослідження стану 

біоетичної вихованості студентів медичних коледжів (констатувальний 

експеримент) засвідчує про необхідність подальшої розробки окресленої 

проблеми в теорії та практиці навчання. Метою нашого дослідження є 

окреслення шляхів посилення біоетичного спрямування біологічної підготовки 

випускників медичних коледжів та обґрунтування методики біоетичного 

виховання здобувачів освіти. 

Основні результати. У тлумаченні біоетичних знань ми стаємо на 

позицію В. Бак [2], яка окреслює їх як інтегровані знання з біології та етики в 

контексті цінностей і смислів людського життя й культури. Це емерджентний 

прояв інтеграції цих знань в межах моральних цінностей суспільства, етична 

рефлексія на біологічні знання. Біоетичні знання формуються шляхом 

розкриття та усвідомлення ідеалізованих аналогій між закономірностями 

природи та категоріями моралі. Ці знання сприяють поєднанню пізнання 

біологічної картини світу з самопізнанням особистості, розвитку етичного 
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ставлення учнів до життя в усіх його проявах на засадах біоцентризму. 

Мотивація поведінки людини виходить не лише від пізнання законів природи, 

порушення яких призведе до небажаних наслідків, а й від усвідомлення їх 

єдності з моральними категоріями та як наслідок цього – моральної єдності 

людини з усіма проявами життя. Біоетичні знання втілюють в собі інтеграцію 

природничих і гуманітарних наук та дають можливість подолати протиріччя 

між науковим та етичним підходами в пізнанні світу, спрямовуючи людство на 

вихід з кризового стану антропоцентричного світогляду.  

Для діагностики рівня сформованості особистісного ставлення студентів 

до природи та їх світоглядних морально-ціннісних орієнтацій (рівень 

особистісного надбання) ми запропонували анкету для виявлення єдності 

поглядів на природу та мораль. Серед опитаних лише 65 % усвідомлюють 

важливість біологічних знань у щоденному житті. На запитання: «Чи надає Вам 

вивчання біології можливість відповісти на запитання: «Що таке життя та за 

якими законами воно розвивається?», 86 % опитаних відповіли – так; 5% – ні; 

9 % не змогли дати відповідь. На запитання «Чи допомогло це відповісти на 

особисті питання сенсу життя? (свого подальшого життя, призначення та ін.). 

11 % відповіли – так; 76 % – ні; 13 %  студентів відповіли, що їх такі питання не 

цікавлять. Частина опитаних сприймають біологію як навчальний предмет, 

який не пов’язаний із їх реальним життям, перспектив його застосування у 

щоденній діяльності для себе вони не усвідомлюють. 

Відповідаючи на запитання «Що таке добро?» студенти відповіли: 

«Велика кількість грошей та можливість задовольняти свої потреби» – 3 %; 

«Можливість жити у злагоді зі своєю совістю» – 44 %; «Досягнення особистого 

успіху за будь-яку ціну» – 2 %; «Бачити красоту оточуючого світу та 

намагатись жити за його законами» – 56%. 3 %  респондентів вважають, що 

добро – це, коли ти робиш для іншої людини або для групи людей, або для 

тварин, або для світу щось гарне, необхідне для них, не вимагаючи нічого 

натомість. Це те відчуття, яке повинна мати кожна людина.  
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На запитання: «Що таке совість?» майбутні медики відповіли: «Це 

застаріле поняття – 5 %; «Основна духовна якість людини» – 86 %. 9 % дали 

інші визначення. На їхню думку, совість – це те, що не дає людині зробити 

щось погане або допомагає виправитись, коли людина вже зробила щось 

погане, це те, що тисне на тебе морально, змушуючи стати на вірний шлях, це 

своєрідний бар’єр, який заважає тобі робити те, що бажається, його можна 

подолати тільки переступивши через себе. 

Загалом у студентів сформовані знання про моральні якості людини, вони 

проявляли їх по відношенню до інших та самі відчували їх дію на собі. 

Більшість майбутніх медичних сестер розуміє, що оточуючий світ існує не 

тільки для того, щоб задовольняти їх потреби, в ньому існують певні закони 

природи, інші істоти та необхідно пристосовуватись до сумісного життя. 

Спостерігання за поведінкою студентів підтвердили, що вони не завжди 

реалізують ці принципи у повсякденній поведінці, наслідуючи поведінку 

більшості оточуючих. Їхні думки не відповідають діям, останні частіше 

відбуваються рефлекторно. Вони не завжди розмірковують над своїми 

вчинками та не аналізують їх, хоча в них і склалось в цілому позитивне 

мислення про світ та роль людини в ньому, але носить воно теоретичний 

характер та не підкріплюється стійкою поведінкою. 

На основі проведеного аналізу літературних джерел [3]., власного досвіду 

практичної діяльності ми виокремили два взаємопов’язаних напрями вирішення 

окресленої проблеми:  

 організація освітнього середовища у вищій школі на засадах гуманізму, 

при якому модель гуманної поведінки передаються методом наслідування;  

 здійснення спеціальної діяльності із біотичного виховання студентів. 

Крім того, встановлено, що в Україні намітились щонайменше три 

підходи до вирішення окресленої проблеми. Перший передбачає включення 

елементів біоетичних знань до змісту навчання учнів основної та старшої 

школи [4]. Другий – інтеграцію знань з біології та етики шляхом використання 

методу ідеалізованих аналогій, надання навчальному матеріалу особистісно-
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ціннісного значення, реалізацію принципу наступності у формуванні 

біоетичних знань під час вивчення інваріантної та варіативної складових змісту 

біологічної освіти [2]. Третій – вивчення у вищих медичних закладах 

«Біоетики» як навчальної дисципліни. Зіставлення цих підходів з 

особливостями підготовки та професійної діяльності майбутніх молодших 

медичних працівників засвідчило, що їх поєднання в освітньому процесі 

дозволить сформувати актуально необхідні якості особистості, забезпечити 

гуманізацію та аксіологізацію освітнього процесу. Зазначені підходи 

реалізовані нами в методиці біоетичного виховання здобувачів освіти 

медичного коледжу, яка на даний час проходить експериментальну перевірку. 

Висновки. Досвід роботи над окресленою проблемою засвідчує, що 

створення системи біоетичного виховання є насущною потребою і важливим 

фактором гуманізації сучасної освіти в цілому. Його вирішення має пряме 

відношення і до впровадження Української хартії вільної людини [5]. 

Посилення біоетичного спрямування професійної підготовки майбутніх 

медичних сестер дозволяє досягти результату – сформувати милосердне 

ставлення до пацієнта. Милосердя ми розглядаємо як інтегральну якість 

особистості, що забезпечує здатність адекватно діяти в можливих життєвих 

ситуаціях, брати відповідальність за прийняття рішень і результати своєї 

діяльності. 
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